

XVI ПЛЕНУМ ЦК КОМПАРТИИ БЕЛОРУССИИ

Об итогах декабрьского (1983 г.) Пленума ЦК КПСС и задачах партийных организаций республики, вытекающих из решений Пленума, положений и выводов, содержащихся в выступлении Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР товарища Ю. В. Андропова

Доклад товарища Н. Н. СЛЮНЬКОВА

Товарищи! С чувством исполненного трудового долга, с готовностью взять новые, более высокие рубежи в развитии народного хозяйства советские люди вступили в четвертый год пятилетки. Они живут и работают сегодня под мобилизующим воздействием итогов декабрьского (1983 г.) Пленума ЦК КПСС и девятой сессии Верховного Совета СССР.

Коммунисты, трудящиеся республики, как и всей страны, с огромным интересом и единодушным одобрением восприняли выступление на Пленуме Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Юрия Владимировича Андропова, в котором дан глубокий анализ состояния дел в экономике, поставлены коренные вопросы внутренней политики, указаны конкретные проблемы и задачи, на решении которых должны быть сконцентрированы усилия партии и народа.

Сейчас, когда подводятся итоги сделанного, особенно отчетливо видна великая жизненная сила идей и установок ноябрьского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС. Взятый им курс на совершенствование социалистического хозяйствования, кардинальную перестройку стиля и методов работы, на укрепление организованности и дисциплины, деловитости и ответственности кадров воплотился в результатах, которые вызывают глубокое удовлетворение каждого советского человека.

Ускоренно развивается экономика страны, повышается жизненный уровень народа. В принятом декабрьским Пленумом ЦК КПСС постановлении целиком и полностью одобрена деятельность Политбюро ЦК КПСС по осуществлению выработанной XXVI сессией партии, ноябрьским (1982 г.) и июньским (1983 г.) Пленумами ЦК КПСС внутренней и внешней политики.

Единодушно одобрены и поддержаны содержащиеся в выступлениях товарища Ю. В. Андропова глубокие оценки и выводы по основным направлениям дальнейшего развития народного хозяйства.

Пленум подчеркнул, что решение неотложных текущих и перспективных экономических задач, выдвинутых товарищем Ю. В. Андроповым, должно быть положено в основу деятельности всей партии, всех советских и хозяйственных органов, общественных организаций и трудовых коллективов, должно стать важнейшей обязанностью каждого коммуниста.

ала, сырья, материалов, энергетических и трудовых ресурсов.

Осуществление планируемых мероприятий должно обеспечить в нынешнем году прирост национального дохода и производительности общественного труда на 3,9 процента. Объем промышленного производства предусматривается увеличить на 4,1 процента. Планируется освоение значительного количества новых видов машин, оборудования, приборов, материалов, товаров народного потребления. В сельском хозяйстве намечается рост валовой продукции на 3,4 процента, производительности труда — на 6,7. Предусматривается дальнейшее укрепление материально-технической базы колхозов и совхозов. Предстоит выполнить большую программу строительных работ. Широким фронтом будет вестись строительство жилья и других объектов социального назначения. Намечается дальнейшее повышение народного благосостояния. Реальные доходы на душу населения и общественные фонды потребления увеличатся на 3,5 процента.

Проект плана на 1984 год в целом отвечает требованиям декабрьского (1983 г.) Пленума ЦК КПСС.

Вместе с тем плановые показатели надлежит рассматривать как минимальные и принять меры к их перевыполнению. В плане учтены далеко не все резервы увеличения выпуска продукции, и прежде всего предметов потребления, за счет более полного использования мощностей. Не приведены в действие все имеющиеся возможности интенсификации производства. Надо сократить допущенное отставание от заданий пятилетки по пищевой и легкой промышленности, по производству минеральных удобрений, химических волокон и нитей, древесностружечных и древесноволокнистых плит.

Ориентиром, целью нашей практической работы, совершенствования тружеников промышленности республики должно стать достижение прироста объема производства не менее 5 процентов, в том числе в Брестской области — 4,2, Витебской — 4,5, Гомельской — 5,4, Гродненской — 4,5, Минской — 6,4, Могилевской — 5,3, в г. Минске — 4,6 процента. Такой темп

сбалансированности имеющихся и вновь создаваемых рабочих мест с трудовыми ресурсами в каждом районе, городе и области.

Надо шире использовать накопленный в ряде регионов страны опыт, которому была дана высокая оценка на Пленуме ЦК КПСС. Госплану, Госкомтуду, ЦСУ, министерствам и ведомствам республики следует организовать в объединениях и на предприятиях проведение аттестации рабочих мест на соответствие правилам научной организации труда, ввести в практику их планирование и учет.

Есть необходимость в разработке по районам, городам и областям отчетных и плановых балансов трудовых ресурсов. Нужно также сделать расчеты потребности в рабочей силе, определить источники ее формирования на ближайшие годы и двенадцатую пятилетку по каждому министерству, объединению, предприятию, организации, колхозу и совхозу.

Для комплектования вновь вводимых мощностей и предприятий необходимо обеспечить ежегодное сокращение численности работающих на действующих предприятиях как минимум на 1—2 процента.

Пленумом ЦК КПСС остро поставлен вопрос о снижении трудоемкости изделий. В республике есть хороший опыт в этом отношении.

Благодаря широкому использованию достижений научно-технического прогресса и передовой практики Минскому тракторному заводу удалось значительно сократить проектную трудоемкость всех видов выпускаемых тракторов. Многие сделано и в объединении «Полимир». Внедрение прогрессивных методов организации труда, совершенствование системы управления помогли ему уменьшить проектную численность промышленно-производственного персонала на 1.840 человек и длительное время наращивать объемы производства при одновременном высвобождении значительного количества работающих.

Однако должной заботы о снижении затрат труда на многих предприятиях и в ряде отраслей пока нет. Значительно выше проектной, например, трудоемкость кормоуборочного комбайна КСК-100, который выпускает «Гомсельмаш», ма-

нума ЦК КПСС занимает проблема рационального использования материальных ресурсов.

Должного перелома у нас в этом деле пока не произошло. Есть еще немало фактов бесхозяйственности и расточительства.

Со стороны руководителей и специалистов ряда министерств и ведомств допускается неуклонное увеличение расходов по уменьшению расхода ресурсов. Не выполнены обязательства по экономии проката черных металлов в Гродненской области и г. Минске, в Госкомсельхозтехнике, котельно-печного топлива — в Минской, автобензина — в Могилевской областях, в Министерстве сельского строительства, Госкомсельхозтехнике и Минмистпроме БССР.

В плане на нынешний год несколько улучшены показатели материалоемкости продукции. Однако ни плановые показатели, ни сама организация работы в этом отношении пока удовлетворить нас не могут.

В министерствах и ведомствах, на каждом предприятии, стройке, в каждом хозяйстве следует иметь конкретную программу снижения затрат сырья, материалов, топливно-энергетических ресурсов. Работа в этом направлении должна быть подчинена безусловному выполнению выдвинутой товарищем Ю. В. Андроповым задачи — снижению себестоимости продукции до полноты на 0,5 процента.

На каждом участке хозяйствования мы должны вести дело к тому, чтобы добиваться прироста промышленного производства без увеличения материальных ресурсов, как это уже делается в минских объединениях по выпуску протяжных и отрезных станков имени С. М. Кирова, «Горизонт», на мотоволозаводе, Бобруйском кожевенном комбинате, в объединении «Полимир» и ряде других.

Их опыт должен найти повсеместное распространение. Пленум ЦК КПСС обратил внимание на необходимость повышения сменности работы оборудования. В этом — один из крупных резервов роста эффективности производства и производительности труда. В машиностроении республики по сравнению с 1980 годом

тального производства. Нередко затягиваются сроки ввода в действие мощностей и объектов. Нет заметных сдвигов в улучшении качества выполняемых работ. Не осваиваются полностью средства, выделяемые на строительство объектов науки, культуры, здравоохранения, профтехобразования, торговли, коммунально-бытового обслуживания населения.

Мы считаем, что все наши строительные министерства и ведомства работают ниже своих возможностей. Это прежде всего относится к Минпромстрою БССР, который имеет все для выполнения плана. У него создана мощная индустриальная база, есть большой парк строительной техники, необходимые материальные ресурсы и квалифицированные кадры. Следует только разумно, по-хозяйски всем этим распоряжаться.

Надо решительно пресекать попытки некоторых руководителей строительных организаций выискивать различного рода объективные причины невыполнения заданий. Нужны, как подчеркнул Пленум ЦК КПСС, не объяснения, а реальное улучшение дел в строительстве.

В плане 1984 года определены некоторые меры, направленные на повышение эффективности капитальных вложений.

На 6 процентов сокращается количество вновь начинаемых строек. Вместе с тем в Минавтотрансе, Минсельхозе, Минздраве и Госпрофобре республики допускается распыление капитальных вложений. Например, Министерство автомобильного транспорта, недоуделив 2,1 млн. рублей на завершение строительства авторемзавода в Бресте и автобусных парков в Новогрудке и Светлогорске, предусматривает начать пять новых строек.

Тут твердое слово должно быть за Госпланом БССР.

Лучше следует решать вопросы расширения объемов реконструкции и технического перевооружения действующих предприятий, особенно в отраслях мясной, молочной и местной промышленности, бытового обслуживания населения, связи, сельского хозяйства.

Одним из решающих условий успешного решения стоя-

ну БССР в ходе реализации плана необходимо позаботиться об улучшении сбалансированности роста денежных доходов населения, товарооборота, бытового обслуживания и других услуг, оказываемых населению. Следует рассмотреть и осуществить необходимые меры, чтобы на каждый процент роста денежных доходов прирост розничного товарооборота составлял не менее 1,5 процента.

Пленум ЦК КПСС призвал интенсивнее развивать систему платных услуг. За три прошедших года рост объемов их составил 20,1 процента против 22 по пятилетнему плану. В 1984 году надо дать увеличение на 9,5 процента. Задание это напряженное, но реальное.

В развитии бытового обслуживания должны включиться все министерства, Советы народных депутатов, все промышленные и сельскохозяйственные предприятия с тем, чтобы полностью исключить дефицит на услуги.

Отстает от норм и средних показателей по стране уровень коммунальных услуг в республике. Трудно найти объяснение, тем более оправдание тому, что за три года в отрасли далеко не освоены выделенные капитальные вложения.

Минжилкомхоз БССР не проявляет инициативы, хозяйственной разворотливости в решении вопросов коммунального обслуживания, в широком внедрении новых видов услуг, в которых нуждаются люди.

Важнейшим направлением нашей работы остается реализация Продовольственной программы. Республика вышла на уровень трех лет пятилетки только по закупкам зерна, фруктов, яиц и шерсти.

Анализ итогов прошлого года и за период с начала пятилетки говорит о том, что вклад областей и районов в пополнение продовольственных ресурсов неодинаков.

С точки зрения интенсивности использования накопленного в сельском хозяйстве потенциала лучше других сработала Гродненская область. В прошлом году она успешно выполнила планы заготовок всех видов сельскохозяйственной продукции и по всем им, за исключением мяса, вышла по результатам трех лет на задания Продовольственной программы.

Центральный Комитет КПБ глубоко признателен партий-

прошлом году выполнили планы продажи государству большинства видов продукции растениеводства и животноводства. И все же мы не снимаем своих претензий к кадрам этих областей, так как работают они ниже своих возможностей. Они могут и обязаны сделать больше.

Ситуация в сельском хозяйстве Витебской, Гомельской и Могилевской областей значительно сложнее. Соответственно возрастает и напряженность задач, которые предстоит решать партийным, советским и хозяйственным органам этих областей в оставшиеся годы пятилетки.

Именно с пониманием этого, с полным осознанием своей ответственности они призваны с самого начала года повсеместно организовать системную и целенаправленную работу по преодолению отставания, быстрому наращиванию темпов производства, достижению высоких конечных результатов в развитии сельского хозяйства.

Большая, напряженная работа потребует в нынешнем году от всех сельских тружеников республики.

Планом предусматривается получить зерновых с каждого гектара по 25,2 центнера, картофеля — 180, льноволокна — 5, сахарной свеклы — 267, овощей — 164 центнера.

Но учитывая недобор продукции в прошлые годы, надо сделать все, чтобы эти показатели превзойти.

Следует ликвидировать пестроту в урожайности, получить в одинаковой или схожих условиях.

На первом плане должна быть забота о повышении плодородия почв, культуры земледелия, борьба с сорняками, болезнями растений.

Пестрота в урожайности — это прямое отражение уровня хозяйствования на земле.

До конца текущей пятилетки следует завершить освоение севооборотов во всех хозяйствах, повсеместно перейти на такую структуру посевных площадей, которая отвечала бы бережному использованию земли и обеспечивала наибольший выход растениеводческой продукции с каждого ее гектара.

Настало время заботиться не только об увеличении накопления и рациональном использовании органических удобрений, но и о внедрении научно обос-

килограммов молока от коровы. Среди них есть и такие, где плотность коров на 100 гектаров сельхозгодной достигает 25 голов и больше, но не решены вопросы кормопроизводства.

И наконец, есть большая группа хозяйств, где одновременно необходимо решать проблемы продуктивности скота, повышения плотности дойного стада, вопросы кормопроизводства и кормоприготовления.

Однако во всех случаях цель должна быть одна — рост производства и продажи государству молока.

Минсельхозу, Минплодоовощхозу БССР надо организовать проработку этих вопросов на местах, а Совету Министров республики утвердить программу интенсификации молочного скотоводства на ближайшие годы.

С такой оценкой возможностей, путей и методов интенсификации производства в каждом хозяйстве мы должны подойти и к решению мясной проблемы.

Имеющееся в республике маточное поголовье животных позволяет располагать мясным контингентом, достаточным для резкого увеличения производства говядины и свинины. Решать эту задачу следует за счет интенсивного выращивания и откорма скота, повышения его реализационного веса.

Минсельхозу, Минплодоовощхозу БССР, облисполкомам и райисполкомам, руководителям и специалистам колхозов и совхозов необходимо организовать работу так, чтобы в этом году не допустить сдачи крупного рогатого скота весом ниже 370 килограммов.

Крупным резервом пополнения мясного баланса республики является свиноводство. По производству свинины республика значительно отстает от Литовской ССР.

Минсельхозу БССР, областным и районным агропромышленным объединениям необходимо самым внимательным образом разобраться с работой государственных и межхозяйственных животноводческих комплексов, ходом реконструкции мелких и средних ферм, внедрением на них элементов промышленной технологии, обеспечением комплексов и крупных ферм собственными кормами.

Впредь при их проектировании следует в обязательном порядке предусматривать опережающее развитие собственной кормовой базы.